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PeIT u querj Els objectius d’aquesta unitat son:

+ Conéixer els nombres enters.

ﬂt 1 v * Ordenar-los i realitzar operacions amb
ells.
it 2 " /4
- /



INETY sabies que...

Els anys del nostre calendari
estan comptats prenent com

a referéncia el naixement de
Jesucrist. L'any 243 abans de
Jesucrist s'indica com a 243 aC
o bé —243.

INETY sabies que...

El zero, tal com l'utilitzem hui,
procedeix de I'India. El seu
nom era «sunya» que significa
«el buity. La traduccid arab €s
«sirty, la traduccid al llati del
qual és «zephirum» que es
deforma amb I'lis en «zephiron.

BNCY web
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http://descartes.cnice.mec.

es/ly2_esolenterosdesp/
Introduccionenteros.htm

Presenta una escena amb
situacions en qué es necessiten
els nombres enters 1 una altra
en que has d'assignar un enter
a una situacio determinada.

NOMBRES AMB SIGNE

En lainformacié meteorologica han dit que aquesta
nit s'espera aconseguir els 7 graus sota zero i que
durant el dia les temperatures no superaran els 5
graus.

-
-

Si observes els termometres:

7 graus sota zero es representa per -7 i esta per
sota de zero.

5 graus es representa amb +5 i esta per damunt
de zero.

Les temperatures es mesuren prenent com a referencia el zero. Quan la tem-
peratura és superior a zero posem al nombre un signe + davant i si és inferior
a zero hi posem un - Es a dir, aquests nombres es caracteritzen per portar un
signe més (+) o un signe menys (-) davant.

El mateix passa en un centre comercial. La planta 0 representa la planta baixa
i la resta de les plantes s'anomenen prenent-la com a referéncia:

Per damunt de la planta baixa: +
Per sota de la planta baixa: -

Els nombres amb signe també s'utilitzen en els bancs. Si observes els apunts
d'una cartilla d'estalvis, quan una persona ha tret 100 €, 'apunt que apareix
és -100, pero si ingressa 300 €, 'apunt és +300.

De vegades també es fa un Us simbolic dels nombres amb signe. S'indiquen
situacions utilitzant el signe + o —. Observa:

Els nombres amb signe representen situacions que prenen com a
referéncia el zero, es diferencien dels nombres naturals en el fet que
porten davant un signe + o -.

Bl Associaacadaenunciat un nombre amb signe:
a) Pere deu 15 € al seu germa.

b) Bocairent es troba a 660 m sobre el nivell del
mar a la Vall d’Albaida.

¢) S’han trobat peixos d'una especie nova a 1200
m sota el nivell del mar.

. Siesprencom azero que un rellotge marque
I'hora de forma exacta, com s'indica que retarda 5
minuts? | que n‘avanca 37

] Explica una situacié que es puga expressar
mitjancant nombres amb signe.

d) El cim de I'Everest esta a 8848 m.



CONJUNT DELS NOMBRES ENTERS

Per a utilitzar un conjunt de nombres és necessari conéixer les seues carac-
teristiques, representar—los i ordenar-los.

EL CONJUNT Z
Tots els nombres amb signe formen el conjunt dels nombres enters i es repre-
senta amb la lletra Z. El conjunt Z esta format per:

+ Els nombres amb signe -, que s'anomenen enters negatius: -2, -5, -48,
etc.

« Elnombre 0, que no té signe.

+ Els nombres amb signe +, que s'anomenen enters positius: +4, +16, +35,
etc.

Z={...-5,4,-3,-2,-1,0,+1, +2, +3, +5,...}

Enters negatius

Enters positius

Com pots observar, el conjunt dels nombres enters és infinit. Sempre pots
escriure un nombre enter diferent dels que tingues ja escrits.

Z és el conjunt dels nombres enters:
Z={.,-5-4,-3,-2,-1,0,+1, 42, +3, +4, 45, ...}

REPRESENTACIO I ORDRE DELS NOMBRES ENTERS

Si observes un termometre meteorologic, tens una representacié dels nom-
bres enters, perd en matematiques aquesta representacioé es realitza en una
recta horitzontal, igual que es feia amb els nombres naturals.

A la dreta del nombre 0 es representen els nombres enters positius i a l'es-
querra els nombres enters negatius.

5 -4-3-2-10+1+2+3 +4+5

Com s’ordenen els nombres enters?

Observa:

Fa menys calor quan el termdmetre marca -10° que quan marca -2, llavors
-10° indica menor temperatura que -2. Podem escriure: - 10 < -2.

Fa menys calor quan el termdmetre marca -2 que quan marca +5¢, llavors — 2°
indica menor temperatura que +5°. Escrivim: -2 < +5

Quin pis esta menys elevat, el -3 o el -1? El pis -3, llavors - 3 < - 1.
La recta numérica és una representacioé ordenada dels nombres en-

ters. Els nombres enters apareixen ordenats de menor a major si llegim
la recta d’'esquerra a dreta.

Exercicis

! Representa en la recta numerica els nombres
enters -7, -2, +4 i +5.

B Busca tres nombres enters que estiguen
compresos entre -9 i -2.

Sabies que... [

El conjunt dels nombres enters
es representa per la lletra Z,
perqueé en alemany nombres
és diu «zahlen» 1 van ser els
matematics alemanys els qui
van estructurar aquest conjunt

Els nombres enters positius

1 el zero formen el conjunt

dels nombres naturals. Per
aixo en els ascensors o en els
termometres no apareix +I, +2,
+3, +4...,sino 1, 2, 3, 4...

gje

http://lwww juntadeandalucia.
es/averroes/recursos

Informaticos/proyectos2004/
matematicas/Tema3/Orden.htm

Es presenta una explicacio
sobre la comparacio 1 ordenacio
d'enters i després unes activitats
Iudiques, com per exemple,
trobar el negatiu més petit de
tres xifres que es pot formar
amb uns digits donats.

Recorda (=X

a<d

El simbol < indica «menor que».

d>a

El simbol > indica «major quen.
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'i VALOR ABSOLUT D'UN NOMBRE ENTER

Observa la recta numérica:

5 4 32 -1 0 414243 +445
T

El nombre d'unitats des de -2 a0 és 2.
5 4 -3-2-1 0 +1+2+3 +4+5

2

El nombre d’unitats des de +4 a 0 és 4.

5432 -1 0 +14243 +4+

4

Si triem un enter g, el nombre d’unitats de la recta numérica que hiha des de
afins a 0 s'anomena valor absolut, i es representa per |a|. Es a dir:

|-2]=2 i |+4|=4

Hi ha nombres enters que tenen el mateix valor absolut: -2 i+ 2, -5 i+ 5, etc.

5 432 -1 0 +14243 +4+

3 3

|-3|=3 i |[+3|=3
Els nombres enters que tenen el mateix valor absolut s'anomenen oposats.

Loposat de +3 és -3.
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OPERACIONS AMB NOMBRES ENTERS

Els nombres serveixen per a resoldre situacions de la vida real i, per a poder
utilitzar-los, s’han de conéixer les operacions que es poden realitzar amb

ells. - Tinguesencompte | | |

Observa que per a separar el
signe més que representa la
suma del signe més o menys
dels nombres enters posem

SUMA DE NOMBRES ENTERS entre paréntesi els nombres
enters.

Maria, Joan, Pere i Laura ixen els caps de setmana junts i, de vegades, es
presten diners entre ells. Maria és I'experta en matematiques del seu grup
d’amics. Diumenge decideixen aclarir quants diners té o deu cada un. Maria
diu que ella és capac de plantejar la situacié de cada un amb sumes de nom-

Maria diu: «Tinc 5 € i Pere me n’ha donat 6, quants en tinc en total?».
La suma de nombres enters

| planteja; (+5) + (+6) = +11 té les mateixes propietats que
la suma de nombres natu;a]s.’
«Sientinc5ien tinc 6, en acabat en tinc 11». commutativa, associativa I
element neutre. A
Joan comenta: «<Dec 4 € a Laura i 5 € a Maria, quants en dec en total?» A més hi ha una altra propietat
que es compleix en la suma
Maria planteja: (-4) + (-5) =-9 de nombres enters: element
) ) oposat. Si triem un nombre
«Sien deus 4 ien deus 5, en acabat en deus 9». enter, sempre podem trobar-ne
. . o 3 . . un altre que sumat a ell done
Pere diu: «Tinc 5 €i li pagaré a Laura 2 € que li dec. Quants en tinc?». com a resultat zero, és a dir; tot
nombre enter en té un d'oposat.

Maria pensa i escriu: (+5) + (-2) =+3 (42) + () =0
«Si entens 5ien deus 2, en acabat en tens 3».

Laura diu: «Dec 4 € a Maria i vaig a pagar-li'ls perd només em queden 3 €».

Maria escriu: (-4) + (+3) = -1 Recorda _

«Si me’'n deus 4 perd només en tens 3 i me’ls dénes, ara només me’n deus Recorda que els enters positius
T». sén nombres naturals, llavors
Observa: )+ (5 =3+ =-2

Quan tenim un nombre enter
(+5) + (+6) = +11 (-4)+(-5=-9 +5)+(-2)=+3 (-4) + (+3)=-1 positiu podem no posar el signe
. I 3 Jo) tural.
Observa com se sumen nombres enters del mateix signe: (-4) + (-5) ¥Ja que &5 un nombre natura

Pas 1. Se sumen els valors absoluts de — 4 i -5, és a dir, 4i 5 i n‘obtens 9.

Pas 2. El signe de la suma és el dels sumands: (-4) + (-5) =-9

Per a sumar dos nombres enters del mateix signe, se sumen els valors Web _
absoluts i el resultat porta el mateix signe que els sumands. http://descartes.cnice.mec.

es/ly2 _esolenterosdesp/
enterosl.htm

Observa com se sumen nombres enters de distint signe: (+5) + (-2) Associant els positius amb
«tenir» I els negatius amb

«deurey, s’hi presenten diverses

Pas 1. Es resten els valors absoluts de +5 i — 2, és a dir, 5i 2 i n‘obtens 3. u cSCIl
activitats en que primer has de

Pas 2. El signe de la suma és el del sumand que tinga major valor absolut: Glir i @ll resulliat o e Sume S
| +5] =5, |- 2|= 2. Té major valor absolut - 5, per tant el signe del resultat és positiu o negatiu; despreés has
positiu : (+5)+ (-2) = + 3. de fer algunes sumes de dos

nombres, 1 finalment realitzar
la suma de tres nombres tot

S s associant—los de dos en dos.
Per a sumar dos nombres enters de distint signe es resten els valors

absoluts i el resultat porta el signe del sumand que tinga major valor
absolut.
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La suma de nombres enters també es pot realitzar en la recta numerica. Quan
sumem un enter positiu, ens desplacem cap a la dreta, i en sumar—-ne un de
negatiu, ho fem cap a l'esquerra.

(+6) + (-2)
2
5 4-3-2-10+1+2+3 +4+5

&

[

-

5
Des de 0 comptem +5 (cap a la dreta) i després des de +5 comp-
tem -2 ( cap a I'esquerra). El resultat és +3.

.

RESTA DE NOMBRES ENTERS

En un joc de ruleta apareixen nombres enters positius i negatius.

Dos amics juguen al joc del deu. El joc consisteix a fer girar quatre vegades
la ruleta i sumar els nombres enters que ixen. Si la suma és +10, guanyes. Si
no, tens 'opcid d'eliminar una de les tirades que has fet, o bé sumar algun
nombre dels que apareixen en la ruleta per a obtenir +10.

+9 +8 -7/ -3 +7
-7/ ) -8 +3 | -18

Angel no pot guanyar perqug, tant si descompta qualsevol tirada com si suma
qualsevol nombre de la ruleta, li continua quedant com a resultat un enter
negatiu i mai +10.

Jordi i Angel fan les seues quatre tirades i obtenen:

Jordi pot guanyar de dues maneres:
1. Llevant la tirada en que li ha eixit -3 obté com a suma +10.

http://lwww juntadeandalucia.es/

averroesirecursos _informaticos/ 2. Sumant +3 que apareix en la ruleta obté també +10.
proyectos2004/matematicas/

TemaS/SumasRestas.htm Observa: llevar -3 és el mateix que sumar +3.

Explica la suma 1 resta d'enters —(-3) =+(+3)

utilitzant una recta numerica.

Després proposa unes activitats

Iinteractives amb aquestes R b “ o q I d: q b
operacions. estar un nombre enter és el mateix que sumar l'oposat d'aqueix nombre.

Per a restar dos nombres enters se suma al minuend l'oposat del subtrahend.

I Fes les sumes en la recta numerica: KL Fes les operacions seguents:

a) (+4) + (+3) b) (+4) + (-5) a) (-6) - (-13) b) (-9) - (+16)

Q) (+4) +(-3) d) (-4) + (-3) Q) (+14)-(H7) d) (+14) - (-5)

] Fes les sumes seglients de nombres enters: Hlilil Completa les series de nombres enters indi-
a) (412) + (7) b) (+12) + (<18) + (+6) cant quin nombre enter es resta en cada serie:

a) +12, +7,+2, -3, 9
b) _1 51 _1 21 _91 _61 ]

c) (=24) + (+15) d) (+4) + (-15) + (-2)
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MULTIPLICACIO DE NOMBRES ENTERS

Plantejarem la multiplicacié de nombres enters amb exemples.

Un edifici té deu plantes superiors, la planta baixa i sis plantes
de soterranis i disposa d’'un muntacarregues que recorre totes
les plantes.

El muntacarregues puja dues plantes per minut

Si el muntacarregues esta a la planta baixa i comenga a pujar,
en quina planta estara dins de 3 minuts?

Es trobara en la planta +6, pero ho plantejarem utilitzant nom-
bres enters i el seu us simbalic.

«Puja dues plantes per minut» s’escriu +2.

«Dins de 3 minutsy» indica temps futur (cap avant). S’escriu +3.
Aleshores: (+2) - (+3) = +6

Pensa ara: si el muntacarregues arriba a la planta baixa i s’atura,
en quina planta estava fa 3 minuts?

La resposta és que estava a la planta —6. De la mateixa manera
ho plantegem amb nombres enters.

«Puja dues plantes per minut» s’escriu +2.

«Fa 3 minutsy» indica temps passat, llavors s’escriu -3.
Aleshores: (+2) - (-3) =-6

El muntacarregues baixa tres plantes per minut

Pensa llavors: Si el muntacarregues arriba ara a la planta baixa
i s’atura, en quina planta estava fa 3 minuts?
Estava en la planta +9, observa per que.

«Baixa tres plantes per minut» es representa per —3.

«Fa 3 minutsy» indica temps passat i es representa per -3.
Aleshores: (-3) - (-3)=+9

Imagina que el preu del barril de petroli esta pujant una mitja-
na de 2 € per any. Si segueix aquesta tendéncia, d’aci a 4 anys,
quants euros haura pujat?

Com que puja 2 € cada any, d’aci a 4 anys haura pujat 8 €.
Es a dir: (+2) - (+4) = +8.

I fa 5 anys, quants euros menys costava el barril de petroli?
Com que ha estat pujant 2 € per any, fa 5 anys costava 10 € menys
que actualment. Es a dir: (+2) - (- 5) =-10.

Si la tendéncia del preu del barril en els tltims anys haguera
estat un descens del preu en 2 € per any, fa 5 anys, quants euros
de més o de menys calia pagar respecte de I'actualitat?

Com que baixa 2 € cada any, fa § anys el preu del barril era 10
€ superior a l'actual. Es a dir: (-2) - (-5) = +10.
|

Per a multiplicar nombres enters es multipliquen els valors absoluts dels
factors i el signe del producte ve donat per la regla dels signes:

+ee4+ =4+ +eoe—=-= —ef == —e ==

Felelelelelelcleleteleleleletelc e Y

¥ lelelelelelc lefeteleteleleYele JE XE

lt 30000000000000000 -

La multiplicacio de nombres
enters té les mateixes propietats
que la multiplicacid de
nombres naturals: commutativa,
associativa, element neutre

1 distributiva respecte de la
suma.

En complir la propietat
commutativa és el mateix.

-+ que+--

-9 =ED (9 =+3

+ =+
g
-_....+

W
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DIVISIO DE NOMBRES ENTERS

|
L

|

o[+ ]+

|

l Pensa i analitza:

Com ja saps, la divisié és l'operacié inversa de la multiplicacié.

Observa que en plantejar (+12) : (+3) estem buscant el nombre enter que
multiplicat per +3 done +12.

(+3)-__=+12. El nombre que busquem és +4.

(+12): (+3) =+4

— Si realitzem ara l'operacié segient:

(-24) : (+4)

El resultat sera el nombre enter que multiplicat per +4 done -24.

(+4) =-24

Aplicant la multiplicacié i la regla dels signes, el resultat és —6.

(-24):(+4)=-6

(+24) : (-4) =-6, perque (-6)-(-4)=+24

(-18): (-3) =+6, perque (-3):-(+6)=-18

BNY web

20

http./lwww juntadeandalucia.
eslaverroes/recursos
informaticos/proyectos2004/
matematicas/TemaS/MulDivPot.
htm

Aleshores:
Mostra mitjangant exemples
la multiplicacio i divisio de
nombres enters en operacions
combinades amb aquestes
operacions.

+i+=+

Exercicis

EP] Efectua les multiplicacions seguents:
a) (-12) - (+4) b) (+9) - (+5)

0 (-12)-(-3) d) (+9) - (-5)
e) (-5)- (-4) - (+3) f) (=5)-(-5)- (-3)
g) (=5) - (+6) - (+3) h) (-2) - (-2) - (-2)

BEl Completa les séries numeériques indicant el
nombre enter pel qual s'esta multiplicant en cada
una d'elles.

a)-2,+6,-18, __ ,
C) _21 _41 _81 -

b)+3,-9,+27, __,
d) _21 +21 _21 -

Sit'hi fixes bé, la regla dels signes de la multiplicacié de nombres enters és la
mateixa per a la divisio. El valor numeéric del quocient s'obté dividint els valors
absoluts del dividend i del divisor.

Per a dividir dos nombres enters es divideixen els seus valors absoluts i
s'aplica la regla dels signes per a la divisio.

+i-=-

-i+=- -i-=+

BE! Completa:

a) (-56):__ =+7 by :(-15)=-6
c) +124):  =-124 d)__ :(+14)=+3

WK 15. Efectua les divisions segiients:
a) (-100) : (-5)
c) (+125) : (-25)
e) (-30): (-1)
g) -(-50) : (-10)

b) (-100) : (+5)

d) (-48): (-2)

f) (1) :(+1)

h) [25 - (-5)] : (-6)



POTENCIA DE NOMBRES ENTERS

La poténcia d’'un nombre enter, igual que la poténcia d'un nombre natural, m

és una forma simplificada d’expressar la multiplicacié d’aqueix nombre per si Recorda que els enters positius
mateix tantes vegades com indique un altre nombre. son nombres naturals, llavors:

*+3=§=3-3=9

Quan tenim un nombre enter

El nombre que es multiplica per si mateix s'anomena base.

El nombre que ens indica totes les vegades que multipliquem la base sano- positiu, podem no posar el
mena exponent: signe +, ja que és un nombre
natural.

(-2P=(2-(-2-(-2)=-8
Observa les poténcies seglients:

(+57 = (+5) - (+5) = +25 web [N

3 _ http://www juntadeandalucia.es/
(+5)F° = (+5) - (+5) - (+5) = +125 averroes/recursos_informaticos/

RIRT I proyectos2004/matematicas/
Com veus, el resultat de calcular la poténcia d'un nombre enter positiu és Tema3/MulDivPot him

sempre un nombre enter positiu.
P P Explica la potencia de nombres

Observa ara aquestes poténcies: enters com la multiplicaci6 de la
base per ella mateixa diverses
(-2*=(-2) (-2) - (-2) - (-2) =+16 vegades 1 despreés calcula'n el
resultat. Després s’hi proposen
(-2P=(-2)-(-2)-(-2)=-8 exercicis interactius perque els
resolgues.
En el cas de la potencia d un'nombre enter negatiu, el resultat pot ser un hitndidescartes.cnice.mec.es/1v2
nombre enter positiu o negatiu: esolenteros2/potencias.htm
a) Es positiu si 'exponent és parell. Després d'explicar les poténcies
3 de nombres enters s’hi proposa
b) Es negatiu si I'exponent és imparell. un exercici en que has de donar

el resultat d'algunes potencies
. - 1un altre en que has de triar el
La poténcia d'un nombre enter positiu és sempre un nombre enter resultat entre diverses opcions.

positiu. No importa si I'exponent és parell o imparell.
La potencia d'un nombre enter negatiu és:
« Un nombre enter positiu si l'exponent és parell.

« Un nombre enter negatiu si I'exponent és imparell.
A la pestanya Activitats/
Exercicis mode examen/
En les poténcies és molt important I'Us dels paréntesis. unidad 5, hi trobaras diversos
exercicis Interactius, per a

No és el mateix (-5)? que -52 repassar la unitat.

Exemple 4

A la pestanya Mapa del
CD/Jocs matematics/fitxes,
(-5)2=(-5) - (-5) = +25 hi trobardés diverses fitxes per a
repassar les unitats de nombres

—52 = -(8-8) = -25 I fraccions.

ElE Calcula mentalment: EE Completa:

a) (31 b) (-3)* ) (+4P (12 =+144 (2)—=+64

d) (+10)* e) —(-3)* f) (-3 ( 6P=-_ @+ P=__ 49
Calcula:

BE] 19.Troba tots els nombres enters la poténcia
a) (-5)* b) -5* Q-3 d)y-3? dels quals siga 64.
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Il Les edats d’Anna, Joan, Carles,

: S . 12 anys i un mes
Pereilsabel sén les segiients: Y

12 anys i 10 mesos

Prenent I'edat de Pere com a zero, as-
signa nombres enters a les edats dels
altres xiquets i situa en la recta nume-
rica les edats dels seus companys de la
manera segiient:

12 anys i 9 mesos

12 anys i 5 mesos

12 anys i 3 mesos

+ Si un company té 4 mesos més que Pere, se li assigna el nombre enter +4.

» Si un company té 11 mesos menys que Pere, se li assigna el nombre
enter -11.

Assignarem nombres enters a les edats prenent com a referéncia la de Pere,

que seria el nombre enter zero.

Com que Anna té 12 anys i un mes i Pere 12 anys i 5 mesos, Anna és 4 mesos
menor que Pere; llavors li assignem el nombre enter — 4.

Amb aquest raonament, pots comprendre els resultats del quadre seglient:

12 anys i un mes

12 anys i 10 mesos +5
12 anys i 9 mesos +4
12 anys i 5 mesos 0
12 anys i 3 mesos -2

La representacio en la recta numerica sera:

5 4-3-2-10+1+2+3 +4+5
! | i i i 1 1 L
p ' 3 i l.

Anlna Isabel Pere Carles Joan

W] Sil'any 3300 aC naix I'escriptura a Mesopotamia i en el 173 aC es
difon I'invent del pergami a I’Asia Menor, quants anys han transcorregut
des d’'un esdeveniment a un altre?

Sempre que volem saber el temps transcorregut entre dos esdeveniments
hem de restar.

Assignarem nombres enters a aquests dos esdeveniments, prenent com a
zero I'any de naixement de Jesucrist.

A l'any 3300 aC li assignem el nombre enter -3 300.

Al'any 173 aC li assignem el nombre enter -173.

Loperacié que volem realitzar I’'hem de plantejar correctament:
(-173) - (-3300) = (-173) + 3300 = 3127 anys

Des d'un esdeveniment a un altre han transcorregut 3 127 anys.
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IE] Suprimeix signes innecessaris en l'operacio segiient:
(+14) - (-3) + (+7) - (-8)

Com sabem, els enters positius i el zero formen el conjunt dels nombres na-
turals. Llavors +14 es pot substituir per 14 perqué significa el mateix, és a dir,
els enters positius els podem escriure sense el signe +.

La operacio indicada (+14) - (-3) + (+7) - (-8) es pot escriure d'aquesta manera:
14-(-3)+7 - (-8)
Aixi, (+14)- (-3)+ (+7) - (-8)=14-(-3)+ 7 - (-8)
Es pot fer un pas més: restar -8 és el mateix que sumar +8; llavors:
14-(-3)+7-(-8)=14-(-3)+7+8

L'operacié donada, suprimint-hi els signes innecessaris, queda 14 - (-3) + 7 + 8.

! Calcula: (-5) - [(+3) - (-2) + (-4)]

Amb els nombres enters, igual que en fer operacions amb nombres naturals,
hem d'aplicar la jerarquia d’operacions.

Com que els nombres enters es posen entre paréntesi, per a distingir els seus
signes dels de les operacions, hem d'utilitzar claudators, que actuen com a
paréntesi.

En (- 5) - [(+3) - (-2) + (-4)] calculem primer el claudator. Dins del claudator es
fa primer la multiplicacié i després la suma:

(=5) - [(+3) - (-2) + (-4)] = (-5) - [(-6) + (-4)] = (-5) - (-10)
Ara ja només hem de fer la multiplicaci¢:
(=5) - [(+3) - (-2) + (-4)] = (-5) - [(-6) + (-4)] = (-5) - (-10) = +50

5 El calendari que usem no és unic, hi ha altres calendaris, per exem-
ple el calendari japonés que s’inicia amb la fundacié de I'imperi del
Japé I'any 600 aC, o el calendari budista que situa I'any zero en 484 aC

Si Ros té 13 anys I'any 2008 del nostre calendari, en quin any va naixer
segons aqueixos calendaris?

En el nostre calendari va naixer fa 13 anys; va naixer I'any 1995.

Per a determinar I'any en el calendari japonés cal sumar 600 anys a aquesta
data:
1995 + 600 = 2595

Analogament, per a determinar la data en el calendari budista sumem 484
anys:
1995 + 484 =2479

En resum, la data de naixement de Ros pot ser:
En el nostre calendari: 1995
En el calendari japonés: 2595
En el calendari budista: 2479

N
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El conjunt Z

Il [ Associa un nombre amb signe a cada un dels
enunciats seguents:

a) La temperatura ambient és de 6°C sota zero.

b) Herodes va naixer I'any 20 aC

¢) La temperatura ha pujat 3°C.

d) Lascensor baixa 4 plantes.

e) Tinc 300 €.

f) El submarinista va aconseguir submergir-se fins a 30
m de profunditat.

] ] Representa en la recta numeérica els nombres
enters -3, -7,-10, 45, +8.

] [ ]Huiales 5 del mati el termometre marcava -5°C.
La temperatura ha pujat 12° fins a les 4 de la vesprada i
a les 10 de la nit havia abaixat 9°C. Quina temperatura
hi havia a les 10 de la nit? Utilitza la recta numerica per
a esbrinar-ho.

B! [ ]Observa els termometres seglients:
A B C

Copia en el quadern i completa:

a) Per passar de la temperatura que marca A a la tempe-
ratura que marca C, el termometre A ha de
, graus

b) Per passar de la temperatura que marca C a la tempe-
ratura que marca B, el termdmetre ha de ,
graus.

c) Per passar de la temperatura que marca A a la tempe-
ratura que marca B, el termometre A ha de
, graus.

I [ Dividiu la classe en grups de 5 alumnes. Anota
I'edat dels 5 companys del teu grup en anys i mesos.
Pren zero com la teua edat i situa en la recta numérica
les edats dels teus companys de la manera seglent:

« Siun company té 4 mesos més que tu, ho representes
en la recta per + 4.

+ Si un company té 11 mesos menys que tu, ho repre-
sentes en la recta per -11.

Posa al costat de cada nombre el nom del company.

Compara la teua recta numeérica amb la recta que haja
realitzat un altre company del grup i contesta:

a) En que varia cada recta numerica?

b) Qué es manté fix en totes elles?

G []En el diari apareix informacio sobre les tempera-
tures minimes d’un dia d’hivern d'unes quantes ciutats:

Respon a les qliestions segiients:

a) Quina ha estat la ciutat que ha registrat la temperatura
minima més baixa?

b) | quina ha estat la que ha tingut la temperatura mini-
ma més alta?

¢) Ordena les ciutats segons la seua temperatura mini-
ma, de menor a major.

[] Copia en el quadern i completa:

a) El valor absolut d'un nombre és el
nombre de que hi ha des d'aqueix
nombre a

b) El valor absolut de -7 es representa per i és

c) El-6i+ 6 sén nombres
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I3 [E0] Copia en el quadern i completa les afirmacions
seglents:

a) Loposat de l'oposat d'un nombre enter és

b) L'iinic nombre enter que no té oposat és

] [E0]Escriu els nombres enters que estan a 12 unitats
de zero.

W) [5]Escriu quatre nombres enters negatius els valors
absoluts dels quals siguen majors que 5 i menors que
12.

HEl []Compara els nombres enters seglients utilitzant
els simbols corresponents a menor que i major que.

a-5__ -3 b)-12__ -18
Q-5___ +7 d+15___ -18
e-21___ 0 flo____ +4

9Q+14___ +7 h)-12___ +45

Operacions amb nombres enters

WPl [E]Fesles sumes de nombres enters segiients:
a) (-3) +(-18)

b) (-3) + (+15)

Q) (-25) + (-24)

d) (+12) + (+3)

e) (-5) + (-7) + (+18)

f) (-9) + (+6) + (-42)

g) (-28) + (+28)+ (-35)

—_~ A~~~ o~~~

lWE ] Efectua les restes de nombres enters se-
glents:

a) (-200) - (-35)
b) (-<125) - (+15)
c) (+250) - (+75)

d) (+250) - (- 125)

BE! [JCalculatots els anys que han transcorregut des
del 450 aC al 248 aC Planteja correctament l'operacio
amb nombres enters.

EE [ Eratostenes va naixer I'any 276 aC i va morir
I'any 194 aC A quina edat va morir?

EIE ] Alexandre el Gran va
naixer I'any 356 aC

a) Siva viure 33 anys, en quin
any va morir?

b) Sil'any 336 aC ocupa el tron
de Macedonia, quina edat
tenia?

] Dos equips de futbol estan igualats a punts i
quan es van enfrontar entre si el resultat va ser 1 - 1, tant
en el partit d'anada com en el de tornada.

50 38
45 55

Si el lloc en que queden en la lliga ve determinat per la
diferencia dels gols a favor i en contra, quin equip queda
per davant? Justifica la resposta.

lE [@] Posa els signes necessaris als nombres enters
perque aquestes operacions siguen correctes:

A 34-(___ 27)=+7
b)(____ 25)-(_ 32)=+57
(__ 35-(___ 25)=-60
d(____45-(___ 25=-20 95
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EE] [5]Assenyalaamb un cercle el resultat correcte de
cada operacié:

2,455

PI) [E] Un comerciant porta els comptes del seu ne-
goci, i al final de cada setmana apunta els ingressos i les
despeses que ha tingut:

a) Indica quines setmanes ha obtingut benefici o pérdua
calculant-ne la quantitat corresponent.

b) Quina setmana ha obtingut més benefici?
¢) Quina setmana ha tingut menys pérdues?

d) Quins beneficis ha obtingut en total, al llarg de les
quatre setmanes?

e) Quines despeses ha tingut en total en aqueixes quatre
setmanes?

Ajuda: benefici no és el mateix que ingrés.

Wil []Indica el canvi de temperatura corresponent a
cada cas, plantejant correctament l'operacié que has de
fer:

a) De +3°C a +9°C
b) De +3°C a -6°C
¢) De -6°Ca-2°C
d) De -3°Ca +10°C

P¥} []Calcula:

a) (-25) - (-5) b) (+34) - (-3)

Q) (-12) - (+4) d) (+15) - (+6)

e) (-4)- (-5)- (+3) f) (-6)-(=5)- (-7)
g) (=5) - (+8) - (+6) h) (+4) - (+3) - (+5)

PE] [E] Planteja les afirmacions segiients amb multipli-
cacions de nombres enters:

a) La marea ha baixat 20 cm cada hora, llavors fa 2 h
estava 40 cm més alta.

b) La marea esta baixant 20 cm cada hora, llavors dins
de 2 h estara 40 cm més baixa.

¢) La marea esta pujant 20 cm cada hora, fa 2 h estava
40 cm més baixa.

d) La marea esta pujant 20 cm cada hora, dinsde 2 h
estara 40 cm més alta.

PZ! [EEH] Escriu dos enters que complisquen els enunciats

seguents:

a) La seua suma és un nombre enter positiu, i el seu pro-
ducte també.

b) La seua suma és un nombre enter negatiu, i el seu
producte també.

¢) La seua suma és un nombre enter positiu, i el seu pro-
ducte és un nombre enter negatiu.

d) La seua suma és un nombre enter negatiu, i el seu
producte és un nombre enter positiu.

®

= _;—-——‘ﬂ";;;ln:
PE & Fes mentalment les operacions segiients:
a) (-150) : (+3) b) (-240) : (-12)

c) (+360) : (-6) e) (+180) : (+3)

I3 L] Completa les divisions perqué siguen correc-
tes:

a) (_):+#15)=-12
c) (+160):(__)=+16

b)(— ):(-4)= 80

d) (-80):(__20)=-

] Efectua les poténcies seglients:
a) (-6)° b) +7)* ) -(-5)°
d) —(-25) e) —(+11) f) —(+11)?
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PX3 ] Completa les poténcies seglients perqueé la
igualtat siga correcta:

a) (_4P=-__ b)(__4)f=+__
9 2y=-__ d(_2yV=+__
e)(27=_8 f) (2 =+8

9)(-2)7=__32 h (- r=__27

PX] ] Continua les séries numériques i indica quina
operacié es fa en cada cas:

a)-6,-4,-2,0,+2,+4, _ ,
b)-1,+2,-4,+8,-16, __ ,
c-1,-8,-27__,
d)-32,+16,-8, __,___

e) -7,-10,-13,-16, __ ,

ED) [ Fes les operacions seglients:
a) +5) - (+2) + (-5) - (+3)
b) (-6) - [(-12) : (-4) - (+8)]
) (+4) - [(-3) - (=8)]
d) [(-22) - (-6)]: [(-6) - (-10)]
(+12) + (-2) + #16): (-2) - (-3)
f) (-14):(-7) + (-2) - (-4)

n

e)

Ell [ Un rellotge avanga 5 minuts cada quatre dies i
un altre retarda 2 minuts cada dos dies. Si es posen en
hora el 10 de gener a les 00:00 hores, quina hora mar-
caran cada un d’ells el 30 de gener? Planteja la situacio
utilitzant els nombres enters.

E¥] 5] Una poblacié té ala fi de I'any 10420 habitants.
Si durant I'any el moviment de poblacié ha estat de:

+ 540 nous habitants.
« 250 persones que abandonen la poblacié.
+ 98 naixements.

+ 131 persones mortes.
Quantes persones vivien en la poblacié en comencar
I'any?

KX} [ En un examen de 20 preguntes es donen 10
punts positius per cada resposta correcta, 5 punts ne-
gatius per cada resposta erronia i 2 punts negatius per
cada pregunta sense contestar. Es demana:

a. Quina és la puntuacié més alta que es pot obtenir en
aquest examen?

b. Quina és la puntuacié més baixa possible?

c. Si Elena en contesta 8 bé, 5 malament i deixa 7 pre-
guntes sense contestar, quina puntuacié ha tret?

d. Si David ha contestat totes les preguntes i ha obtingut
80 punts, quantes n'ha contestat bé i quantes mala-
ment?

EZ! [ET]En un partit de basquet, I'equip A obté respecte
de I'equip B els punts seglients:

-8 punts en el primer quart.

+10 punts en el segon quart.

-5 punts en el tercer quart.

+13 punts en I'dltim quart.
Si l'equip B va obtenir al final del partit 84 punts, quants
punts va obtenir 'equip A?

KX [ Les hores en els distints punts del planeta es
fixen respecte al meridia de Greenwich. Si en el meridia
de Greenwich son les 12:00 hores, a Espanya és una hora
més. A¢o ve indicat com GMT+1:00.

GMT+2:00
GMT+3:00
GMT+5:30
GMT-3:00
GMT-7:00
GMT-10:00

Si a Madrid sén les 10:30 hores, indica I'hora que és en
cada un dels llocs esmentats en la taula.
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A!

Els nombres amb signe representen situacions que pre-
nen com a referencia el zero. Es diferencien dels nombres
naturals perquée porten davant un signe + o —

Z={.-5-4-3,-2,-1,0,+1,42, +3, +4, +5,..}
Enters negatius  Enters positius

En la recta numerica es té una representacié ordenada dels
nombres enters. Els nombres enters hi apareixen ordenats
de menor a major si llegim la recta d'esquerra a dreta.

El valor absolut de a és el nombre d'unitats que hi ha des
de afins azeroies representa com | a |.

Per a sumar dos nombres enters del mateix signe, se su-
men els valors absoluts i el resultat porta el mateix signe
que els sumands.

Per a sumar dos nombres enters de distint signe, es resten
els valors absoluts i el resultat porta el signe del sumand
de major valor absolut.

Per a restar dos nombres enters, se li suma al minuend
I'oposat del subtrahend

Per a multiplicar dos nombres enters, es multipliquen els
valors absoluts dels factors i el signe del resultat ve donat
per la regla dels signes:

Per a dividir dos nombres enters, es divideixen els seus va-
lors absoluts i s'aplica la regla dels signes per a la divisio:
+:i+=+

+i-= -

La potencia d'un nombre enter positiu és sempre un
nombre enter positiu. No importa si I'exponent és parell
o imparell.

La potencia d'un nombre enter negatiu és:

«Un nombre enter positiu si 'exponent és parell.
«Un nombre enter negatiu si I'exponent és imparell.




CURIOSITATS,
JOCS I DESAFIAMENTS

UN POC D’HISTORIA

Els signes més i menys, tal com els utilitzem hui, tenen una llarga historia.

Sorgeix la necessitat de buscar aquests simbols quan es comencen a realitzar
les operacions d'afegir i llevar.

En els jeroglifics egipcis, unes cames caminant cap avant representaven la
suma, i caminant cap arrere, la resta. Encara aixi, ni els babilonis ni els egipcis
disposaven de la nocié de nombre negatiu.

La cultura hindu (segles vi i vi dC) va ser la primera a utilitzar quantitats ne-
gatives per a expressar els deutes en comptabilitat. Els béns es consideraven
quantitats positives i els deutes quantitats negatives.

Va ser el matematic indi Brahmagupta, al segle vi, el primer que va siste-
matitzar l'aritmética dels nombres negatius i del nombre zero. A ell es deu
I'afirmacio seglient:
«Un bé restat de zero es converteix en un deute i un deute restat de
zero es converteix en un bé».

Aquesta afirmacio, en el llenguatge actual, equivala: 0—(+a)=-a i 0-(-a)
=+a.

Mil anys després de la utilitzacié dels negatius per part dels matematics indis
seguien sense introduir-se en el mén occidental. Va ser al segle xv quan va
comengar el seu Us, perod se’ls anomenava numeri absurdi. La seua utilitzacié
per al comer¢ era simbolica. Indicaven amb + o - si els objectes embalats que
es comercialitzaven, com el coté i la llana, superaven el pes habitual o no hi
arribaven, respectivament.

JOC DE CARTES: «+15» (JOC PER PARELLES)

Elabora una baralla amb els nombres enters des de -15 fins a +15. Per a aixo
és suficient fer 31 rectangles de cartolina, retallar-los i escriure en una de les
seues cares cada un dels nombres des de -15 a +15.

Es reparteixen 5 cartes a cada parella. Una vegada repartides, es tria l'ordre
per a jugar. Cada parella, en arribar-li el seu torn de joc, s'allibera de les cartes
que en realitzar operacions amb elles donen +15. Per exemple: (-3) - (=5) - (+1)
=+15, la parella s'allibera d'aqueixes tres cartes. El mateix s'esdevé amb [ (-8)
+ (=7)]- (1), es poden alliberar de les tres cartes.

Si no obtenen cap operacié que done +15, roben una carta del munté i ho
tornen a intentar una sola vegada.

El joc acaba quan no queden cartes en el munté o una parella s'’ha després
de totes les seues cartes. Guanya el grup que aconseguisca desprendre’s de
més cartes.

DESAFIAMENT MATEMATIC

Observa el quadre de nombres enters segiient:

Has d'aconseguir arribar al nombre del vertex inferior dret (-7) des del nombre
del vértex superior esquerre (-3) seguint aquests criteris:

T'has de moure pel quadre fent operacions amb els nombres que apareixen
en cada casella. Segons la direccié i el sentit que seguisques, faras una ope-
racié o una altra.

SUMAR —

RESTAR «
MULTIPLICAR |
DIVIDIR T 9



